

进厂打工、当服务员、打各种零工…… 重庆00后当“棒棒” 探索人生更多可能

近日，豆瓣小组“轻体力活探索联盟”火爆出圈，很多高学历的年轻人正逃离原来的工作轨道，尝试更多元的职业选择。他们通过自身实践，试图破除社会传统观念的藩篱，探索不同的人生赛道。

这些年轻人是幸运的，他们接受过高等教育，拿到了开启另类赛道的主动权。而他们的一些同龄人，因为家庭或个人原因，带着青涩稚嫩的精神气，匆匆迈入社会，相对被动地选择了一条另类的赛道。

重庆小伙吴洪斌，是一位非典型“00后”，18岁从老家来到重庆市区，进厂打工、当服务员、打各种零工……说干就干，只要有“更好”的赚钱机会，他都会去尝试一番。后来，他拜师加入“棒棒军”，成功赚到人生第一桶金，有了更多底气转行或创业，探索人生更多可能性。



与师傅在一起的吴洪斌



准备出车的吴洪斌

1

最年轻的“棒棒”

在重庆朝天门，一面是雄伟壮观的来福士广场，很多年轻人慕名而来拍照打卡；另一面则是拥挤逼仄的批发市场，“棒棒”们埋头苦干。

“棒棒”，是重庆地方特色职业。在重庆，“棒棒”是街头的临时搬运工，他们爬坡上坎，肩上扛着一根竹棒，棒子上系着两根尼龙绳，沿街揽活。“车到不了的地方，人可以”，重庆特殊的地形催生了这一独特的职业。

作为土生土长的重庆人，吴洪斌自小便知道“棒棒”这一职业。“不过，我没想到自己会去做棒棒，年轻人很少干这行，我大概是重庆最年轻的棒棒。”这位00后帅气小伙说，大部分“棒棒”都来自农村，平均年龄比较大，像自己这个年纪的“棒棒”几乎没有。

来自农村的吴洪斌，之前一直在老家的县城读书，并没有多少机会来重庆市区生活。高中临近毕业时，他决定提前去市区打工，争取早日赚钱养家。

跟其他同龄人一样，吴洪斌并没有什么技能和经验，也不知道自己想要干什么。来到重庆市区后，他先是进工厂干了一个多月，后面又帮人打了几份零工，一直没有找到满意的工作。

工作断断续续，收入毫无保障，来到市区的第二年，吴洪斌过得并不好，每个月入不敷出。一次，他去一家餐饮店应聘当服务员，本想慢慢熬着学点本领，但做了半个月，内心却无比焦灼。

“那时，我手里就只有200块钱了，即使老板准时发放工资，我也要下个月末才能领到。”

他只能寄希望于周围的人给他介绍其他工作，希望能兼职赚点生活费。工作机会不少，能现结工资的兼职却很难找到。后来，一位善良的大叔来店里吃饭，了解到他的情况后，就问他愿不愿意跟着自己做棒棒。“这个人就是带我入行的师傅，我当时急需钱，就用一包烟作为拜师礼，跟着他入行了。”

棒棒这行并没有吴洪斌想象的那么简单。除了学习捆绑货物的技能，他还要琢磨人际关系与生存之道。在这方面，师傅教会了他很多东西，比如请人办事时要“投其所好”，如果自己扛不动货物，要先递烟或买点小礼物再开口请人，任务完成后要分一半的报酬给对方，等等。

“这些为人处世的道理，对我以后的人生都是很有帮助的。”就这样，吴洪斌跟着师傅做起了棒棒，靠着自己的双肩，赚到了人生的“第一桶金”。

2

从“棒棒”到货车司机

在重庆人眼里，“棒棒”不仅是一个职业的别称，更是一座城的时代印记。事实上，随着经济飞速发展，重庆的公路变得四通八达，外卖、快递实现了送货上门，搬家也有专车，曾经浩浩荡荡的“棒棒军”正陷入人员加速流失的困局。

“现在很少年轻人会做‘棒棒’了，有些年纪大的‘棒棒’也扛不起货物了，就自动退出这行了。”吴洪斌说，他做“棒棒”的时间不长不短，在一年多的时间里也基本摸清了这行的情况。

他每天早上6点钟出门，拿着棒棒到菜市场门口蹲着等业务，或者看到有人需要搬运东西，就主动上前询问，到晚上7点钟才回家吃饭。“每天的收入都是不确定的，有时候一天能赚好几百块，有时候一单都没有，饭钱还要倒贴。”

他经常会跟不同的货车司机打交道，帮忙装货、卸货，也会跟他们打听货运的行情。经过一番“调研”，吴洪斌萌生了做货车司机的想法。他在一家货运平台上注册了账号、租了辆小型面包车后，跑起了货运。

“货车司机跟‘棒棒’的工作还是很相似的，都要用力气搬货，但是‘棒棒’用肩膀扛，货车司机就用车载呗。”在吴洪斌看来，当货车司机总体上更轻松一些，赚的钱也更多。

“什么都可以运输，像蔬菜、日用品、装修器材，甚至还有宠物，只要能把货车开过去，一次性运输的东西肯定更多，偶尔跑跑中长途，收入也更高些。”大部分时间，吴洪斌都在主城区活动，偶尔有雇主有中长途运输的需求，他也会揽下来跑一趟。

3

“人生有很多种可能”

不知不觉，吴洪斌来到重庆市区生活已有4年时间。回想18岁的自己，吴洪斌觉得，可以用“勇敢”和“狼狈”这两个词来总结。

“刚来市区那会，手里没什么钱，找工作也没什么经验和技能。”他清楚地记得，有一次吃完饭，才发现自己用光了口袋里所有的钱，出于少年的自尊心，他羞于向父母开口求助。

作为与互联网同生共长的00后，吴洪斌习惯利用网络来解决问题。他发现，网络上不少人从多种渠道借到了钱，但他的师傅曾提醒，最好选择头部、有牌照的消费金融机构，认真了解其借款规则和流程，再去申请借款。

经过仔细研究，吴洪斌最终选择在一个靠谱的金融机构申请借款。吴洪斌在该机构网络平台上提交基本资料后，很快就借到了几千块

钱，让他在接下来的求职和生活中更有底气。“看到钱到账，立马就蹦起来了。”谈到开心的事情时，他的言语中充满了孩子气。

比起4年前，吴洪斌现在的生活过得更有“章法”了。3个月前，他开始尝试自己创业，开了一家餐饮店，主要做火锅和烧烤。不过，这个创业项目并未持续多久，他就放弃了。

“评估了一下，继续做下去会亏钱。”吴洪斌年纪轻轻，但懂得“及时止损”的道理。“我不会去想太多，觉得什么能赚钱就会去尝试，自己做了才知道结果怎么样。”

在吴洪斌看来，不管是做棒棒、货车司机，还是创业开店，自己都在往更好的方向前进。在访谈过程中，他不止一次表示，以后的事情以后再说，不想自我设限。“我的朋友们，有人在医院当护士，有人在牙科做销售，也有人创业小有成就了，我们的人生是有很多种可能的，这些都需要我们去尝试和探索。以后如果有好项目，我也会继续创业。”吴洪斌自信地说。

事实上，00后身上有很多刻板标签，一定程度上刻画出这个群体的共同特征，但“吴洪斌们”并不想被这些标签“定义”，也不想去自我设限。每个人都是独特的个体，站在人生的十字路口，其实并没有所谓的标准答案或既定路线。唯一可以肯定的是，自己踏踏实实奋斗出来的那条路，永远是当下最适合自己的。

对初入社会的年轻人而言，年轻的背后意味着没有足够的经验、物质，在寻找适合自己的那条路时可能要付出更多代价。尤其是那些年轻的“新市民”，他们刚刚从学校的象牙塔出来，匆匆踏入一座陌生的城市便开始打拼，一路上磕磕绊绊、摸索向前，如果社会能给予他们更多支持，或许他们可以更加勇敢地尝试不同的道路，探索人生的更多可能性。

让年轻人更有底气追光前行，这是我们对未来社会的美好期盼。

据时代周报



工作期间的吴洪斌